

Краткая памятка по итогам ознакомительной сессии “Что такое низовые инициативы и как работает гражданский активизм?”

Городской активизм и низовые (независимые) инициативы – один из этапов формирования гражданского общества. Сначала формируется неравнодушный, активный горожанин, затем, на основе уже полученного опыта – неравнодушный и активный гражданин, принимающий непосредственное участие в формировании процессов, определяющих качество жизни в стране.

Какие бы темы не затрагивались на форумах или мастерских проекта «МыАлматы», мы всегда будем возвращаться к значению и эволюции базовых понятий:

1. Городской активист

Городской активист – человек, который тратит свое свободное время и знания на безвозмездное взаимодействие с другими людьми, сообществами или средой для решения конкретных общественных задач или воплощения своего видения решения конкретной проблемы.

2. Неформальные городские сообщества

Здесь речь идет о самоорганизующихся сообществах вокруг идеи/цели, социальной проблемы, вида творчества или места. В сообществе проявляется совокупность интересов и умений жителей, развитие которых способствует коллективному поиску решений на трудности жизни в мегаполисе и стимулированию соседства. Для реализации своих задач сообщества ищут пути взаимодействия с другими активистами, экспертными сообществами, представителями бизнеса и местной администрации.

3. Низовые гражданские инициативы

К ним относится широкий спектр самоорганизующихся, активных групп людей, объединённых единой идеей по улучшению качества жизни в конкретной сфере или для отстаивания своих прав и интересов в политических, экономических, социальных и иных направлениях жизни. Низовые инициативы означают, что идеи исходят снизу, от простых людей, представляющих в каком обществе они хотят жить, и готовых реализовать собственное видение своими силами без участия политических структур и администрации города/страны. Низовые гражданские инициативы, начатые на бытовом уровне (реконструкция детской площадки или субботник в горах), нередко приводят к появлению масштабных, устойчивых и вдохновляющих городских/международных проектов.

4. Гражданский активизм

Гражданин – не просто житель государства, пользующийся его защитой, но и носитель определенных свобод, прав и обязанностей.

Гражданский активизм – действия граждан, направленные на социальные, политические, экономические или иные изменения в своей стране, предпринимаемые ими по собственной инициативе, независимо от государственной власти. Гражданский активизм выражается не только в разных формах протеста и борьбы (за свободу слова, гендерное равноправие, права животных), но и в созидательной работе – через реализацию инициатив по охране окружающей среды, повышению грамотности, поддержке уязвимых слоев населения, преодолению конфликтов, осознанному потреблению и т.д.

5. Концепция “Умный город” (Smart City)

Умный город – инновационный город, внедряющий информационные/цифровые технологии в городскую среду и ежедневные городские процессы для повышения уровня жизни и безопасности горожан, осуществления прозрачного двустороннего взаимодействия между жителями и администрацией, повышения эффективности и экологической устойчивости городских служб и систем (транспорт, коммунальное хозяйство, умное использование водных и энергоресурсов, утилизация и переработка отходов и т.д.). Главным активом умных городов становятся активные горожане. Концепция “Умный город” принята для Алматы в 2015 г.